

дат, а вот в армейские разряды  
взяли верх: из 9 участвующих 7  
человек стали победителями.

стве: И. Кувыкин, А. Мазин,  
О. Ушаков, О. Фурманов, В. Осип,  
Э. Майер, А. Волков, С. Пешков.

радостью отмечаются  
ЮДОБЖАНСКИЙ,  
педагог-организатор ГУ «ИШ-24».

## В ЛАБИРИНТАХ ПАМЯТИ

Родился я в крестьянской семье в селе Бергамок (Омская область). С ранних лет мы уже работали в колхозе: боронили, пахали. За нами закрепляли пару лошадей, за которыми мы ухаживали, на них же и работали. Обычная сельская жизнь: на шалости время не оставалось. В 1940 году окончил 8-й класс и по рекомендации райкома комсомола был направлен на учебу в школу ФЗО.

В 1941 году окончил школу ФЗО и был направлен на работу в г. Комсомольск-на-Амуре на строительство завода "Амурсталь". Но мой мирный труд был прерван войной. С августа 1942 года я уже находился в действующей армии.

Свой боевой путь я начал под Сталинградом и закончил войну в Берлине.

Особых подвигов совершать не приходилось, но вся наша жизнь, все наши действия были направлены на разгром врага и были достойным примером выдержки, мужества и героизма. Мы не считались ни с чем: ни голод, ни холод, никакие невзгоды и временные утраты не могли сломить нашу волю к победе. В 1942 году разыскал родного отца, который был со своим младшим братом на Западном фронте. Это была последняя наша встреча. Оба они вскоре погибли под Москвой в конце 1942 года.

По своей гражданской специальности — электрик, я был зачислен в войска связи, в состав 8-го отдельного полка связи 5-й Ударной армии. Основной нашей задачей было обеспечение бесперебойной связи штаба армии с действующими частями и подразделениями. В нашем взводе служили люди разных возрастов от 19 до 55-летних пожилых мужчин, поэтому вся нагрузка приходилась на нас, молодых солдат.

Много чего пришлось пережить. Остановлюсь на нескольких боевых эпизодах. Запомнилось тяжелое положение при форсировании Днепра в 1944 году, когда из-за бездорожья и распутицы, нам приходилось переносить все оборудование и снаряжение на себе, утопая по пояс в грязи. На подступах к Николаеву мы развернули узел связи штаба 5-й Ударной армии в д. Мешки. Противник, видимо, разгадал наш замысел и начал усиленно обстреливать артиллерией. Не знаю, что нас убергло: судьба или случайность. Большинство снарядов не взрывалось, наводя лишь страх и ужас своим свистом и шлепаньем в сырую землю. На другой день наши части вошли в Николаев.

В боеспособности части решающую роль играет выдержка, сознательность, патриотизм и дисциплина воинов. Будучи молодыми солдатами, мы как-то не совсем серьезно относились к приказам наших командиров (тоже молодых, наших ровесников). Вот один из примеров.

Однажды, располагаясь в д. Копани на подступах к Диспру, наш командир взвода приказал вырыть траншею для укрытия от бомбежки и артобстрела. Мы же, не придав этому большого значения, вырыли траншею глубиной 60-70 сантиметров. Но когда начался артобстрел, мы бросились в траншею, а она мелкая (голову спринешь а туловище и ноги наружу). Это послужило большим уроком: было убито 3 бойца и ранен комбат. На следующей позиции, мы без всякой команды, вырыли себе укрытия в полный рост.

Летом 1944 года линия фронта проходила по реке Днестр. На этот период наша 5-я Ударная армия понесла значительные потери (был разбит бронетанковый корпус), за что было смещено высшее командование армией.

Новым командующим 5-й Ударной армии был назначен генерал Николай Эрастович Борзарин. Из Молдавии нас перебросили на Варшавское направление в распоряжение 1-го Белорусского фронта. Освободив Варшаву и Польшу, мы вступили на территорию Германии.

По окончании войны еще полтора года я служил в Германии. Эта служба была почетна, мы гордились тем, что представляем великую державу, Советскую Армию. В марте 1947 года был демобилизован и к маю возвратился на родину, в Омскую область. Затем волею судьбы оказался в Казахстане. Сначала работал на руднике «Убларедмет», был забойщиком, и крепильщиком, и горным мастером. С закрытием рудника в 1958 году работал в системе геологии (горный мастер, нормировщик, инженер по труду). 48 лет — таков мой трудовой стаж. За эти годы мы с женой вырастили 4 детей, у нас 8 внуков, теперь подрастают правнуки. За боевые заслуги награжден: орденом Отечественной войны II степени, медалями "За отвагу", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией", имею более 10-ти юбилейных медалей.

Леонтия ЛИСИН.

г. Шемониха.

Пятница, 7 мая 2004 года

13